

**Трансцивилизационный диалог в Каспийском регионе**

**Мамедов Интигам Байрам Оглы**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: intiga-m@yandex.ru*

В каспийском регионе пересекаются интересы не только прибрежных стран, но и множества нерегиональных акторов: транснациональных компаний, неправительственных организаций, государств и государственных объединений. Основной сферой сотрудничества прикаспийских стран, помимо прочего, остается разведка, добыча и переработка углеводородных ресурсов.

Вследствие этого, особо значимым является построение взвешенной, взаимовыгодной энергетической политики в регионе. Однако, на протяжении последних десятилетий государствам не удается достичь консенсуса по таким важнейшим вопросам как определение статуса Каспийского моря, направления основных маршрутов транспортировки энергоресурсов, а также понимания по экологическим аспектам такой транспортировки. Примером последнего является вопрос построения транскаспийского газопровода. Российская сторона, ссылаясь на проведенные независимые исследования сейсмологической обстановки, заявила, что строительство транскаспийского газопровода чревато экологическими катастрофами. Некоторое время проект оставался в замороженном состоянии, однако в начале 2015 г. начались конкретные действия по его осуществлению.

Сбалансированная энергетическая дипломатия как инструмент для осуществления взаимовыгодных межгосударственных отношений в энергетической сфере должна быть обусловлена общими цивилизационными характеристиками. Ключевым фактором, влияющим на решение данной задачи, является соотношение цивилизационных доминант представленных в регионе культур, особенностей генезиса политических систем, дипломатических отношений, а также иных социокультурных характеристик исторического развития прикаспийских государств, и народов, проживающих на данной территории. Страны постсоветского пространства столкнулись с двумя фундаментальными цивилизационными вызовами - поиск ценностных ориентиров и определение вектора политического развития. При этом последнее часто зависит от выбранной ценностной модели.

Прикаспийские страны объединяют общие взгляды на глобальные процессы. Движение к единой цивилизации не воспринимается здесь как неотвратимый результат и императив глобализации. При этом Азербайджан, Иран, Казахстан и Туркменистан находятся на пересечении интересов России, США и, с недавних пор, Китая. Некоторые ученые отдельно выделяют каспийскую региональную цивилизацию, основываясь на единых социально-исторических условиях развития локальных цивилизаций. [1] Однако единая цивилизация предполагает взаимообусловленность национальных интересов Прикаспийских государств.

Несмотря на существующие культурно-цивилизационные различия, прикаспийские страны на современном этапе находятся на пути построения сбалансированной энергетической политики в регионе. Помимо взаимных сугубо экономических интересов, государства осознают необходимость противодействия внешнему военно-политическому влиянию глобальных акторов. Последний саммит глав Прикаспийских государств в Астрахани в 2014 г. впервые привел к серьезным результатам: началась работа по подготовке конвенции о правовом статусе Каспийского моря, а также принято решение о запрете нахождения в

Каспийском море иностранных военных судов.

Для прикаспийских государств существует альтернатива западного и российского путей развития, которая в корне определяет внешнюю и внутреннюю политику государств. Вызывает беспокойство направленность Азербайджана на запад [2], а также масштабное привлечение Китайского бизнеса Казахстаном [3]. Тем не менее, в долгосрочной перспективе следует ожидать взаимных уступок и объединения усилий Прикаспийских государств в формировании экономически и политически взаимовыгодного пространства на Каспии.

#### **Источники и литература**

- 1) Китинов Б.У. Каспийский регион: особенности формирования региональной цивилизации // Историческая и социально-образовательная мысль. Том №6, Часть 2, 2014
- 2) Гусейнов В. А. Каспийская нефть. Экономика и геополитика. – ОЛМА Медиа Групп, 2002, с. 72
- 3) Heinrich A., Pleines H. Mixing geopolitics and business: How ruling elites in the Caspian states justify their choice of export pipelines // Journal of Eurasian Studies. – 2015.